

تفسیر القاء الحمن

ترجمہ

تفسیر الہام الحمن

آٹھویں قسط

دور امر رابع جس کی طرف آیت ۶۳ ۶۴ میں اشارہ ہے

خدا کا فرمان :

قوله تعالى

اور اے بنی اسرائیل وہ وقت یاد کرو جب ہم نے تم سے توراہ کی تعمیل کا اقرار لیا اور طوبہ پھاڑ کو اٹھا کر تمہارے اوپر لٹکا دیا اور فرمایا کہ یہ کتاب تورات جو ہم نے تم کو دی ہے اس کو مضبوطی سے پکڑے رہو۔ اور جو کچھ اس میں لکھا ہے اس کو مایہ رکھو تاکہ تم پر سہیزگار بن جاؤ پھر اس کے بعد تم پھر گئے تو اگر تم پر خدا کا فضل اور اس کی رحمت نہ ہوتی تو تم بڑے گھائے میں آگئے ہوتے۔

وَاذْأَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ وَرَفَعْنَا فَوْقَكُمُ الطُّبُورَ وَخَذُوا مَا اتَّيْنَكُم بِبَيِّنَاتٍ وَأَذْكَرُوا مَا فِيهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۳
ثُمَّ تَوَلَّيْتُمْ مِّنْ بَعْدِ ذَلِكَ فَلَوْلَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ لَكُنْتُمْ مِنَ الْخَاسِرِينَ ۴

اس میں اشارہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو ایک ایسا قانون عطا کیا جو تمام امتوں کو گھیرے اور سمیٹے ہوئے ہے جس کے ذریعہ ان کو اجتماع عالمی حاصل ہو جائے۔ اور اسی لئے ان کو کہا گیا۔

حُدُودًا مَّا آتَيْنٰكُمْ بِقُوَّةٍ اور فرمایا یہ کتاب تورات جو ہم نے تم کو دی اس
کو مضبوطی سے پکڑے رہو اور جو کچھ اس میں لکھا ہے
اس کو یاد رکھو۔

یعنی جب استنباط کر کے اس پر تم نے عمل کیا کیونکہ دوسری امتیں بھی تمہارے اجماع میں داخل
ہونے کی راہ پاتی ہیں اور یہ قانون ان کو بھی لاگو پڑتا ہے ایسی اس میں گنجائش ہے۔
اللہ تعالیٰ نے اس حالت میں ان سے عہد و میثاق لیا کہ وہ طور کو ان پر لاکھڑا کر یا مفسرین نے
رفع طور کے متعلق اختلاف کیا ہے اصرام اس قسم کی باتوں کی طرف التفات نہیں کرتے لیکن
عام طلبہ کو سب اوقات ان مشکلات کے حل میں بڑی دقتیں پیش آتی ہیں۔ اس لئے ہم نے اس
بارے میں اپنا ایک خاص نظریہ بیان کیا ہے۔ اور وہ یہ کہ پہاڑ کا ایک بڑا پتھر ظلہ یعنی سایہ
کی طرح تھا۔ اور اس وقت یہ لوگ پہاڑ کے قریب تھے۔ پہاڑ سے نیچے سے گزرنے والا
خیال کرتا تھا کہ یہ پتھر ان پر اسب گرتا ہے۔

جو شخص پہاڑی آبادیوں سے واقف ہیں مثلاً حجاز وغیرہ کہ ان میں بڑے بڑے پتھر پہاڑ کے
دامن میں پہاڑ سے ملے ہوئے ہوتے ہیں۔ ان میں اکثر ایسے ہوتے ہیں کہ معلوم ہوتا ہے وہ ظلہ
اور پہاڑ سے الگ ہے کوئی چیز ایسی نہیں جو پھر سے قائم اور ثابت رکھ سکے۔ تو یہ ممکن ہے
کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو ایسے مقام میں ٹھہرایا ہو جہاں اس قسم کے پتھر موجود ہوں اور ان سے کہا ہو،
حُدُودًا مَّا آتَيْنٰكُمْ بِقُوَّةٍ جو کچھ ہم نے تم کو دیا ہے اس کو تم مضبوطی سے پکڑے
رہو۔

دگر نہ یہ پتھر تم پر آ کر گرے گا جس سے تم تمام کے تمام ہلاک ہو جاؤ گے۔ اور یہ ایک تصویری
مفہوم ہے کہ ان لوگوں نے اگر دین کو ترک کر دیا تو سب کے سب مر جائیں گے اور دین ان کے
لئے حیاة و زندگی کا سبب ہے اور اس دین میں انسانیت پر عام ہونے کی صلاحیت موجود
ہے جیسا کہ آیت سابقہ میں اشارہ کیا گیا ہے اور وہ یہ ہے۔

مَنْ آمَنَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ اور جو شخص اللہ پر اور روز آخرت پر ایمان لایا
وَعَمِلَ صَالِحًا فَلَهُمْ أَجْرُهُمْ اور عمل صالح کئے تو اس کے لئے ان کے پروردگار

عِنْدَ رَبِّهِمْ ۶۳

کے یہاں بڑا اجر ہے۔

قوله تعالیٰ

فدا کا فرمان!

ثُمَّ تَوَلَّيْتُمْ مِّنْ بَعْدِ ذَلِكَ فَلَوْلَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ لَكُنْتُمْ مِنَ الْخَاسِرِينَ ۶۴

پھر اس کے بعد تم پھر گئے تو پھر اگر تم پر فدا کا فضل
اور اس کی مہربانی نہ ہوتی تو تم بڑے گھائے میں
آگئے ہوتے۔

اللہ تعالیٰ اس آیت میں بیان فرماتا ہے کہ بنی اسرائیل نے اس درجہ کی بھی تکمیل نہیں کی۔

جو عمومی دین ہوا کرتا ہے اس کے قانون بقدر حاجت و ضرورت ہوا کرتے ہیں جب کوئی
امت و ملت اس کے اندر داخل ہوتی ہے تو اس میں ذکی عقلمند لوگ ہوتے ہیں اصل دین فقہی نظر
کرتے ہیں۔ اس کے بعد وہ ملت کے لئے وہ قانون وضع کر کے ان کے سپرد کرتے ہیں۔ تو وہ
شخص جو قانون بناتا ہے اس کا نام فقیہ رکھتے ہیں اور آج اس کا نام حکیم رکھتے ہیں اور شریعت
کے اصل مقصد کی تعین کے لئے واجب و ضروری ہے حکیم بیدار مغز اور شریعت سے سچے
طرح واقف و ماہر ہو پھر وہ جب دیکھتا ہے کہ جو اس نے وضع کیا اور بنایا ہے اس سے
مقصد حاصل نہیں ہوتا تو اس کی اصلاح کرتا ہے اور ضرورت کے مطابق دوسرا قانون بناتا
ہے آیت ۶۵ - ۶۶ میں اس کی طرف اشارہ ہے:

قوله تعالیٰ

فدا کا فرمان!

وَلَقَدْ عَلِمْتُمُ الَّذِينَ
اعْتَدُوا مِنكُمْ فِي السَّبْتِ
فَقُلْنَا لَهُمْ كُونُوا قِرَدَةً
خَاسِينَ ۶۵ فَجَعَلْنَاهَا نَكَالًا
لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهَا وَمَا خَلْفَهَا وَ
مَوْعِظَةً لِّلْمُتَّقِينَ ۶۶

اور ان لوگوں کے انجام کو تم جان چکے ہو
جنہوں نے تم میں سے ہفتہ کے دن کا ادب اٹھا
دینے میں زیادتی کی تو ہم نے ان سے کہا بندر
بن جاؤ دھتکارے جاؤ۔ پس ہم نے اس واقعہ
کو ان لوگوں کے لئے جو اس واقعہ کے وقت
موجود تھے اور ان لوگوں کے لئے جو واقعہ کے
بعد آنے والے تھے موجب عبرت بنایا اور پرہیز
گاروں کے لئے عبرت و نصیحت۔

قدری سبت یعنی سپنجر کے متعلق جب ان لوگوں نے زیادتی کی ان کو خدا نے انسانیت سے خارج کر دیا۔ اور حیوانیت میں داخل کر دیا۔ کیونکہ انسانیت اور حیوانیت میں فرق۔ اتباع قانون ہی ہوتا ہے کہ انسان قانون کا مقید اور پابند ہوتا ہے اور حیوان کسی قانون کی پابندی نہیں کرتا۔ جب ان لوگوں نے قانون کو قرب کر دیا تو یہ لوگ ”قرد“ یعنی بندر بن گئے کیونکہ جب انسان انسانیت سے نیچے گزرتا ہے تو سب سے پہلے وہ ایسے حیوان سے مل جاتا ہے، اس کے قریب ہو۔ اور وہ ”قرد“ یعنی بندر ہے۔

اور یہ اس بارے میں ہمارا خاص مطالعہ ہے۔ ہمیں معلوم نہیں کہ لوگ اس کی قدر کرتے ہیں یا نہیں؟ اور وہ یہ کہ قانون انسان کے لئے اس وقت بنا کرتا ہے جب وہ اجتماع کے بعد انسان نام بن جاتا ہے۔ پس اگر کوئی آدمی اپنی جان کے لئے کوئی قانون بناتا ہے تو اس کو قانون نہیں کہیں گے بلکہ اس کا نام اخلاق ہوگا۔ اور مرد و عورت کے درمیان جو معاہدہ زندگی ہوتا ہے میں کا نام ہم نے نکاح رکھا ہے یہ طبعی قانون ہے۔ اس معاہدے کی اساس و بنیاد قوت حیوانیت پر ہے۔ جس کا نام دقاع، جماع یا ہمبستری ہے اور یہ خاص قسم کا دقاع اور جماع انسانیت کے لئے مخصوص ہے جو اس کے ہر دور زندگی میں اس کے ساتھ چلتا رہتا ہے اور وہ یہ کہ ایک عورت میں بہت سوں کا اشتراک نہ ہو دوسرے مردوں سے وہ متمتع نہ ہو سکے اور نکاح کامل انسان کے لئے مہر قانون اجتماعی ہے جب ایک آدمی کی تخصیص ایک عورت سے باطل کر دیں اور دقاع و جماع، وطی و ہمبستری میں اشتراک جاری رکھیں تو جو حیوان اس کے مثل ہے وہ ”خنزیر“ یعنی سور ہے۔ اور جو حیوان کے مزدوں سے متمتع ہو وہ ”قرد“ یعنی بندر ہے۔

ہم نے پست افتادہ گری ہوئی قوموں اور امتوں کو دیکھا ہے کہ جب انہوں نے صورت دقاع و جماع اور انسانی ہمبستری کو باطل کر دیا ان کو خدا نے ”قرد“ یعنی بندر اور ”خنزیر“ یعنی سور بنا دیا اور اس لئے بنا دیا کہ انہوں نے صورت دقاع و جماع کی انسانیت کو باطل کر دیا تھا۔ اور بعض افراد انسانی میں ان کے عصیان و نافرمانی کی وجہ سے سطرود و مردود حیوانوں کے آثار نمایاں ہوجاتے ہیں تاکہ یہ عبرت اور بصیرت کے لئے نشانی ہو اور ہمارے نزدیک یہ کوئی مستبعد امر نہیں ہے۔ اور پھر اس کا قوت قانونیہ انسانی اجتماع میں ایک مختفی امر

ہے اس کے لئے یہ بیداری کا موجب ثابت ہو۔ یہاں آیت (۶۳-۶۴) کی تفسیر ختم ہوئی۔
 ۲۔ اور یہ کہ حظیرۃ القدس سے انسانی اتصال اور انسانیت کے معانی مقصودہ سمجھ سکیں۔ اور
 یہ اتصال حظیرۃ القدس۔ تجلی الہی کی صورت میں انسانی ”حجرت“ پر ہوتی ہے اور نزول تجلی کی تاثیر
 اس وقت سمجھ میں آتی ہے جب اس تجلی سے کوئی امر صادر ہوتا ہے اور ارادہ حق کے مانر اور مطابق
 اس کا تاثر اور تاثیر ہوتی ہے۔ جیسا کہ خدا نے فرمایا ہے۔

إِذَا أَرَادَ شَيْئًا أَنْ يَهْوِيَ لَهَا
 كُنْ فَيَكُونُ
 جب اللہ کسی چیز کا ارادہ کرتا ہے تو کہتا ہے کہ
 اس کو کہہ دو جا پس وہ ہو جاتا ہے۔

احیاء موتی خاص اللہ عزوجل کی صفت ہے جب تم کسی آدمی کی زبان سے کوئی کلمہ نکلتے
 دیکھو جس سے مردہ زندہ ہو گیا تو تم سمجھ لو کہ اس کے قلب پر تجلی الہی اتری ہے۔

انبیاء کرام چونکہ حظیرۃ القدس سے اتصال رکھتے ہیں تو اللہ تعالیٰ ان سے ان کی زبان میں کلام کرتا ہے
 ان کے حواری اور اصحاب آیت کو سمجھتے بھی ہیں۔ پھر وہ انبیاء کرام اور مرسلین جو اولوالعزم پیغمبر ہیں۔

اپنے حواریوں اور اصحاب میں ایسی قوت و تاثیر پیدا کر دیتے ہیں کہ قلب انسانی پر تجلی الہی نازل ہوئی
 ہو اگرچہ یہ احیاناً کبھی کبھی ہو کرتا ہے۔ جب یہ لوگ ان آیات و نشانیوں کو دیکھتے ہیں انھیں یقین
 ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے ساتھ ہے وہ اس قسم کے اعمال امر خداوندی کرتے چلے جاتے ہیں جو

امتوں اور قوموں کے لئے نافع اور مفید ہوتے ہیں کرتے رہتے ہیں اور جب یہ قوت ان سے سلب
 کر لی جاتی ہے تو وہ سمجھنے لگتے ہیں قانون بلا معنی باقی اور موجود ہے پھر تو ان کی حالت عام مغفلین
 کی سی ہو جاتی ہے۔ جنھیں حظیرۃ القدس سے کوئی تعلق ہی نہیں ہوتا۔ یہ اور تمام مغفلین برابر ہو کر رہ
 جاتے ہیں۔ اور یہ تمام اعمال حسنہ نتیجہ اور ثمرہ ہیں اس احسان کے جو تقویٰ کا ایک جزو ہے

ہم انجیل میں حضرت عیسیٰ کا کلمہ پاتے ہیں وہ سمجھتے ہیں۔

و اگر تم میں رائی کے دانے کے برابر ایمان ہوتا تو تم میری طرح مردوں کو زندہ

کر سکتے تھے؟ (یہ جملہ یا اس کے مانند کوئی دوسرا جملہ کہا ہے)

اور مقصود یہ ہے کہ یہ انبیاء کرام اپنے اصحاب و حواریوں کو تکمیل پر پوری طرح قادر بناتے
 کہ ان کو حظیرۃ القدس سے قریب کر دیتے۔ اس سے ثابت ہوا وہ انسانیت کے لئے نعمت تامہ

نہیں لانے تھے۔ کیونکہ اکثر لوگوں کی تعلیم و تربیت ناقص رہی اور اس لئے انہوں نے اپنے انبیاء کی عبادت و پرستش شروع کر دی اور ان کو اپنے جیسا بشر نہ سمجھا اگلا وہ کامل ہوتا۔ تو استعداد کے لحاظ پروردگار کو سمجھ لیتے اور انبیاء کرام کی اصل عظمت و جلالت کو سمجھ لیتے اور بشریت کے مرتبے ان کو آگے نہ بڑھاتے:

اس مقدمہ سے ہمارا مقصد یہ ہے کہ قصہ بقرہ یعنی گائے کے قصہ کی تاویل پیش کریں جب صلح لوگوں کی ایک جماعت ایک نکتہ معینہ کی طرف متوجہ ہونی ہے تو اس جماعت میں تجلی الہی اتارنے کی قوت پیدا ہوتی ہے اور ایسا کرنا راجل کامل کے مقابلہ میں سہل و آسان ہے۔

شرعیٰ استسقاء یعنی طلب باران کی شریعت کا تمہیں علم ہے یہ بارش نازل کرنے کا ایک قسم کا اتصال تجلی ہے کہ صلح لوگ جمع ہوں اور ایک نکتہ معینہ کی طرف متوجہ ہوں۔ اس سے پروردگار عالم ان کی طرف متوجہ ہوتا ہے اور ان کی طرف اترتا ہے اور بارش کو حکم دیتا ہے کہ اب تو برس۔

ہم تجلی کا مسئلہ پوری تحقیق سے سمجھتے ہیں۔ اور ہم نے ہمارے محاورہ کی رو سے جو راجح ہے اس کو بلا کسی تردد اور جھجک کے پیش کر دیا۔ لیکن تمام ادیان کے علماء تجلی کے معنی کی تحدید پر قادر نہیں ہیں اور ویسے ہی کلچر تجلی استعمال کرتے ہیں اور اپنے اپنے محاورہ کے مطابق اس پر حاشیے چڑھاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ جب کچھ صلح مسلمان استسقاء کے لئے جمع ہوتے ہیں تو اللہ تعالیٰ ان پر اپنی رحمت نازل کیا ہے اور ہم کہتے ہیں اللہ تعالیٰ اپنی رحمت لے کر ان کی طرف اترتا ہے۔ ان ہر دو عباراتوں میں تحقیق کی رُو سے کوئی اختلاف معنی نہیں ہیں۔

پس ہمارے نظریے خاص کے مطابق حضرت موسیٰ نے ارادہ کیا کہ بنی اسرائیل کو انزال رحمت قداوندی کا طریقہ سکھائیں اگر کسی دن اس کے محتاج ہوں کہ رحمت قداوندی ایجا ہوتی یعنی مردوں کو زندہ کرنے میں ان کی تائید کرے تو اس وقت تک یہ ممکن نہیں ہے جب تک وہ لوگ اصمان کی تکمیل نہ کر لیں۔ اب ہم اصل صورت واقعہ کی طرف متوجہ ہوتے ہیں

اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

وَاذْ قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ

اور وہ وقت یاد کرو جب میں نے اپنی قوم

سے کہا اللہ تم سے فرماتا ہے کہ ایک گائے
 حلال کرو۔ وہ لگے کہنے کیا تم ہم سے ٹھٹھا کرتے ہو
 موسیٰ نے کہا خدا مجھ کو اپنی پناہ میں رکھے کہ میں ایسا
 الْجَاهِلِينَ ۶۷ نادان بنوں۔

حضرت موسیٰ یہ صاف اور سیدھے الفاظ میں بلکہ کسی تیج یا سچ کے پیش کیا لیکن گائے کا
 ذبح کرنا مصر والوں کے لئے بہت سخت اور دشوار تھا۔ جس طرح ہندوستان کے ہندوؤں کے لئے
 سخت اور دشوار ہے۔ کیونکہ مصر کے باشندے عموماً کھیتی اور باغات کیا کرتے تھے۔ اور کھیتی اور باغبانی
 کے لئے گائے کو بہت بڑا دخل ہے۔ اس لئے گائے کی حفاظت بہت اہم سمجھتے تھے۔ اس حفاظت
 میں ان لوگوں نے اتنا فلو کر لیا کہ اس کی تقدیر کرنے لگ گئے۔ اور بنی اسرائیل کی حالت مصریوں کے
 نزدیک ایسی تھی کہ مصریوں کی عادات و اطوار اور رسوم کی پیروی ان کے لئے لازم تھی اور بنی اسرائیل ان
 کے عادات و رسوم سے بہت متاثر تھے اس لئے گائے کا ذبح کرنا ان کے نزدیک بھی ایک امر ہر
 تھا۔ جب حضرت موسیٰ نے ان کو کہا:

اللَّهُ تَمَّ كَوْحَمٍ دِيْتَابِہٖ كَمَا تَمَّ اِيكٌ كَلْبُ ذَنْجِ كَرُو
 تُوہ کہنے لگے تم ہمارا ٹھٹھا کرتے ہو۔ موسیٰ نے
 کہا میں خدا کی پناہ چاہتا ہوں کہ میں ایسے جاہلوں میں
 الْجَاهِلِينَ ۶۷ بنوں۔

یعنی یہ امر وہ حکم ایزہ اور مزان نہیں ہے بلکہ خداوندی حکم ہے جس کا امتثال تمہارے لئے
 حلی اور ضروری ہے۔

خدا کا فرمان!

قوله تعالى

وہ بولے اپنے پروردگار سے ہمارے لیے درخواست
 کرو کہ گائے کیسی ہو؟ موسیٰ نے کہا خدا فرماتا ہے کہ وہ
 گائے نہ بولے اور نہ بچیا۔ دونوں میں تیج کی
 پس تم کو جو حکم دیا گیا ہے اس کی تعمیل کرو وہ بولے
 قَالُوا اِذْ عَسَا رَبُّكَ يُبَيِّنُ لَنَا
 مَا هِيَ ط قَالَ اِنَّهٗ يَقُوْلُ لَهَا بَقْرَةٌ
 لَا فَاْرَصَ وَلَا يَكْرَهُ ط عَوَانِ بَيْنِ
 ذٰلِكَ ط فَاَنْعَلُوا مَا كُوْمَرُوْنَ ۶۸

قَالُوا ادْعُ لَنَا رَبَّكَ يُبَيِّنْ لَنَا
مَا لَوْ هَاطَطَ قَالَ إِنَّهُ يَقُولُ إِنَّهَا
بَقْرَةٌ صَمْرَاءٌ فَاتَّقِ اللَّهَ لَعَلَّكُمْ
تَسْرَوْنَ الْبَقْرَةَ ۙ قَالُوا ادْعُ لَنَا
رَبَّكَ يُبَيِّنْ لَنَا مَا هِيَ لِأَنَّ الْبَقْرَةَ
تَشْبَهُ عَلَيْنَا وَلَا تَأْتِي سَاءَ
اللَّهِ لَمَعْتَدُونَ ۙ قَالَ إِنَّهُ
إِنَّهَا يَقُولُ إِنَّهَا بَقْرَةٌ لَّا ذَلُولَ
تُثْبِرُ الْأَرْضَ وَلَا تُسْقِي الْحَرْثَ
مُسْلِمَةٌ لَّا شَيْءَ فِيهَا قَالُوا
الَّذِي جِئْتَ بِالْحَقِّ فَذَبْحُوهَا
وَمَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ۙ

اپنے پروردگار سے ہمارے لئے درخواست کر دہم کو
ابھی طرح سمجھا دے کہ اس کا رنگ کیسا ہو۔ بخوبی سمجھنے کے کہا
خدا فرماتا ہے کہ وہ گائے ہو اور اس کا رنگ خوب گہرا ہو۔
کہ دیکھنے والوں کو کھلی لگے وہ بولے اپنے پروردگار سے
ہمارے لئے درخواست کرو کہ ہم کو خوب اچھی طرح سمجھا دیو
کہ وہ اور کیا کیا صفتیں رکھتی ہو، ہم کو تو اس رنگ کی گائیں
ایک ہی طرح کی دکھائی دیتی ہیں۔ کون سی لیں کونسی نہیں
اور اب کی قدر نے چاہا تو ہم ضرور اس کا ٹھیک پتہ لگالیں گے
موسیٰ نے کہا خدا فرماتا ہے وہ گائے ہو نہ تو کبریٰ کی زمین جو تبتی
ہو اور کھیتی کو پانی دیتی ہو۔ صحیح و سالم ایک رنگ اس میں
کسی قسم کا ذبح نہ ہو وہ بولے ہاں اب تم ٹھیک پتہ
لائے ہو عرض انھوں نے گائے حلال کی اور ان سے
توقع نہ تھی کہ کریں۔

اسی طرح اسی کیفیت سے ان میں کلام فہم امر ہدی میں جاری رہا حتیٰ کہ تمام کی توجہ ذبح "بقرة" کی طرف مرکوز ہو گئی۔ سب نے مل کر امردا و ندی کی بخوشی اطاعت کی اور "بقرة" کو ذبح کیا تو اس بارے میں علیؑ الہی کا فیصلہ اترا۔

بنی اسرائیل میں ایک واقعہ پیش آیا کہ ان میں سے کسی نے کسی آدمی کو قتل کر دیا جس کا قاتل وہ
پہچان نہ سکے قاتل کا پتہ لگنا دشوار تھا۔ تو ان لوگوں نے حضرت موسیٰ کے سامنے واقعہ کو پیش کیا
تو فرما دئے فرمایا:

وَلَا تَقْتُلُوا نَفْسًا قَدْ آذَنَتْكُمْ
بِهَا وَاللَّهُ مُخْرِجٌ مَّا كُنْتُمْ
تَكْتُمُونَ ۙ فَقُلْنَا هَرَبُوهُ
بَعْضُهُمَا ط كَذَلِكَ يُحْيِي اللَّهُ

اے بنی اسرائیل جب تم نے ایک شخص کو مار ڈالا
اور لگے اس بارے میں بھگرنے کوئی کسی کو قاتل بنا تھا ہے
کوئی کسی کو اور جو تم چھپاتے تھے اللہ اس کا پردہ
فاش کرنا چاہتا تھا پس ہم نے کہا گائے کے گوشت

اَلْمَوْتَىٰ لَا رُبَّ حَيِّمٍ اٰیْتِهٖمْ لَعَلَّكُمْ تَعْمَلُوْنَ ۝۴۳

کا کوئی ٹکڑا مرے کی لاش کو بھوادو اسی طرح اللہ قیامت میں مردوں کو بلائے گا۔ اور وہ دنیا میں تم کو اپنی قدرت کی نشانیاں دکھاتا ہے تاکہ تم سمجھو کہ قیامت ہونا برحق ہے

اللہ تعالیٰ کا یہ قول :

كذٰلِكَ يُحْيِي اللّٰهُ الْمَوْتٰى ۝۴۳

اسی طرح اللہ مردوں کو زندہ کرے گا۔

تعلیم نبی موتی کو زندہ کرتی ہے۔

لَعَلَّكُمْ تَعْمَلُوْنَ ۝۴۳

تاکہ تم سمجھو کہ

یعنی تم مرینق استمداد و رحمت خداوندی سمجھ لو وہ یہ کہ طاعت خداوندی تمہارا اجتماع صہم والہ کی طرح ہو پس قوم میں قوت و وحدۃ اجتماع ایسی نہیں ہے کہ کسی طرح امتوں کے لئے تو اسیں وضع کئے جائیں؛ حضرت موسیٰ نے حصول قوت کا طریقہ بتلایا۔ جس کے ذریعے تمام امتوں اور قوموں میں میں حکم کا نفاذ ہو سکتا ہے۔۔۔۔۔ یہاں واقف کا قصہ ختم ہوا جیسا کہ ہم سیاق آیت سے سمجھ سکے ہیں۔

خدا کا زبان !

قوله تعالیٰ

ثُمَّ قَسَتْ قُلُوبُكُمْ مِنْۢ بَعْدِ ذٰلِكَ فَهِيَ كَالْحِجَارَةِ اَوْ اَشَدُّ قَسْوَةً وَاِنَّ مِنَ الْحِجَارَةِ لَمَا يَتَفَجَّرُ مِنْهُ اَنْهَارٌ وَاِنَّ مِنْهَا لَمَا يَشْفَقُ فَيَخْرُجُ مِنْهُ الْمَآءُ وَاِنَّ مِنَ الْمَآءِ لَمَا يَهْبِطُ مِنْ خَشِيَةِ اللّٰهِ طَوْمًا اللّٰهُ يَغَافِلُ عَمَّا تَعْمَلُوْنَ ۝۴۴

پھر اس کے بعد تمہارے دل ایسے سخت ہو گئے گویا وہ پتھر ہیں بلکہ اس سے بھی سخت تر، اور پتھروں میں تو بعض ایسے ہوتے ہیں کہ ان سے نہریں بھوٹ نکلتی ہیں اور بعض پتھر ایسے بھی ہوتے ہیں جو پھٹ جاتے ہیں اور ان سے پانی بھرتا ہے اور بعض پتھر ایسے ہوتے ہیں جو اللہ کے ڈر سے گر پڑتے ہیں اور جو کچھ تم کر رہے ہو اللہ اس سے بے خبر نہیں ہے۔

اس آیت میں ذکر کیا گیا ہے کہ بنی اسرائیل نے پوری طرح قوت و عصان کو کھود دیا تھا۔ احسان میں سے کوئی چیز باقی نہیں رکھی تھی۔

نیز تین^۳ علامتیں ہیں کہ قوم میں احسان پوری طرح ممکن ہے یا نہیں معلوم ہو سکے۔
 اول: یہ کہ ان میں سے کوئی ایک آدمی کھڑا ہو جائے تو ایسا قانون وضع کرے کہ تمام امتوں کے
 سامنے پیش کیا جائے۔

دوم: یہ کہ ان کا کوئی ایسا ایک آدمی کھڑا ہو جائے جو کسی خاص قوم کے لئے قانون وضع کرے۔ اور
 اس کی مثال پیاموں کو بانی پلانے کی ہے۔

سوم: یہ کہ ایک آدمی اللہ کے حضور میں سجدہ کرے۔ اس کے ساتھ دوسرے لوگ بھی سجدہ کریں۔
 اور یہ آیات الہی کو دیکھئے۔

تو ہواست و قوم ان صفات ثلاثہ مفقود کر دیتی ہیں۔ سمجھنا چاہیے کہ ان کے قلوب اشد قسوة
 من الحجارة ہیں یعنی ان کے قلوب پتھر سے زیادہ سخت ہیں۔

بقیہ: صفحہ ۲۰ سے آگے

۱۱۱ مقرر مولانا اکرام حسین سیکری اپنے ایک مقالہ میں مولانا دین محمد ادیب سے اپنی ایک ملاقا
 اور گفتگو کے بارے میں رقمطراز ہیں:

”مجھے یہ معلوم ہو کر بڑی حیرت اور تعجب ہوا کہ آپ نے تن تنہا مشنوی مولانا دم
 صبی بڑی کتاب کا مکمل طبع پسندھی میں منظوم ترجمہ کر دیا ہے۔“

ان کے (مولانا ادیب کے) چہرے پر مسرت کے آثار پیدا ہو گئے انہوں نے والہانہ محبت
 اور خلوص کے ساتھ کہا:

”یہ سب کچھ میرے پیر طریقت حضرت مولانا اشرف علی تھانوی کی دعاؤں کی
 کی برکت ہے۔“

پھر انہوں نے اپنے پیر و مرشد کے بارے میں محبت بھرے انداز میں کہا کہ:

”ان کو اپنے شیخ سے بے پناہ محبت تھی۔“

(الہی دسمبر ۱۹۶۶ء سے جنوری ۱۹۶۷ء ص ۲۵، ۲۶)